

ВЫПИСКА ИЗ ПРОТОКОЛА № 2
заседания научной комиссии факультета международных отношений
Санкт-Петербургского государственного университета
10 апреля 2014 года

Слушали: Об оценке заявки № 11-238331 Андреева Антона Сергеевича на участие в стипендиальной программе СПбГУ и Банка Сантандер (Университет Буэнос-Айреса).

Постановили: По результатам экспертизы (приложение 1 на 1 стр.) утвердить оценку заявки № 11-238331 А.С. Андреева на участие в стипендиальной программе СПбГУ и Банка Сантандер (Университет Буэнос-Айреса) по индикатору Н (оценка плана, цели и результатов участия, опыта международного сотрудничества) в количестве 10 (десяти) баллов.

Слушали: Об оценке заявки № 11-238541 Андриановой Ольги Владимировны на участие в стипендиальной программе СПбГУ и Банка Сантандер (Национальный автономный университет Мексики).

Постановили: По результатам экспертизы (приложение 2 на 1 стр.) утвердить оценку заявки № 11-238541 О.В. Андриановой на участие в стипендиальной программе СПбГУ и Банка Сантандер (Национальный автономный университет Мексики) по индикатору Н (оценка плана, цели и результатов участия, опыта международного сотрудничества) в количестве 10 (десяти) баллов.

Слушали: Об оценке заявки № 11-238426 Боревич Елены Альбертовны на участие в стипендиальной программе СПбГУ и Банка Сантандер (Национальный автономный университет Мексики).

Постановили: По результатам экспертизы (приложение 3 на 1 стр.) утвердить оценку заявки № 11-238426 Е.А. Боревич на участие в стипендиальной программе СПбГУ и Банка Сантандер (Национальный автономный университет Мексики) по индикатору Н (оценка плана, цели и результатов участия, опыта международного сотрудничества) в количестве 10 (десяти) баллов.

Председатель комиссии

О.Л. Церпицкая

Секретарь комиссии

О.В. Пустогвар

**Приложение 1
к протоколу № 2 от 10.04.2014**

**Экспертное заключение на заявку аспиранта А.С. Андреева
«Коммунистическая партия Уругвая и III Интернационал (1920-1943)»,
поданную на конкурс в рамках стипендиальной программы СПбГУ и Банка Сантандер**

Представленный на соискание стипендии план проекта «Коммунистическая партия Уругвая и III Интернационал (1920-1943)» характеризует качество изложения, четкость цели и задач. План исследования чрезвычайно интересен уже тем, что тема мало изучена, но весьма актуальна как в теоретической, так и в практической плоскости. Действительно, существует множество самых разных источников, в которых освещаются вопросы, связанные с левыми движениями Латинской Америки, однако роль коммунистической партии Уругвая и анализ III Интернационал в современной Российской науке мало представлен. Более того, если возникает необходимость найти материал, подводящий серьезную теоретическую базу под исследуемый автором вопрос, то это вызовет определенные затруднения. Поэтому новизна исследования, которым автор собирается заниматься, не вызывает сомнений, что является несомненным плюсом данной заявки.

Автор четко представляет, как будет использовать в дальнейшем результаты своей работы (в рамках стипендии) и последовательно осуществлять написание кандидатской диссертации. Очевидно, что при рассмотрении данной темы автор собирается привлечь достаточно большой фактический материал по исследуемой проблематике. Предполагается работа с новыми для российской науки документами для исследования (документами по истории Коминтерна, Южноамериканского бюро Коминтерна, документами коммунистической партии Аргентины и Уругвая).

Еще раз хочется подчеркнуть, что заявка написана логично, доказательно, ясным научным языком. Достоинством автора также является, что он подкрепляет заявку достаточным количеством научных работ на русском языке.

На наш взгляд, важнейшим предполагаемым результатом проекта А.С. Андреева должно стать введение в научный оборот ряда оригинальных документов и материалов, не использовавшихся ранее в российской науке о международных отношениях. На их основе могут быть подготовлены научные публикации в рейтинговых журналах баз WoS и Scopus. Полагаем, что данное обстоятельство должно быть учтено при составлении общего рейтинга заявок, участвующих в конкурсе стипендий банка Сантандер.

Подводя итоги экспертизы заявки аспиранта А.С. Андреева, важно подчеркнуть большое научно-практическое значение для развития отечественной иbero-американистики, исследований международных отношений, а также расширения академических связей Санкт-Петербургского государственного университета. Работа будет представлять большую ценность в научно-исследовательской сфере по направлению «международные отношения».

**Экспертное заключение на заявку аспирантки О.В. Андриановой
«Герилья в Гватемале: от гражданской войны к умиротворению (1960-1996)»,
поданную на конкурс в рамках стипендиальной программы СПбГУ и Банка Сантандер**

План научной стажировки О.В. Андриановой включает два аспекта: работа в архивах и библиотеках по тематике научно-исследовательского проекта и интервьюирование непосредственных участников гватемальской герильи. Заявленный аспиранткой план представляется целесообразным, т.к. для проведения комплексного исторического исследования именно эти два направления деятельности представляют наибольшее значение. Положительной стороной данной заявки является и то, что перечень избранных аспиранткой архивов для поиска и сбора информации по проекту достаточно обширен и разнообразен, это: всеобщий национальный архив, исторический архив Национального автономного университета Мексики, исторический архив министерства государственной безопасности, архив министерства иностранных дел, библиотека Иberoамерики, национальный институт антропологии и истории. Вместе с тем, единственное сомнение вызывает то, что поиск информации по гватемальской герилье будет произведен в архивах Мексики, а не Гватемалы, равно как и интервьюирование непосредственных участников гватемальской герильи будет осуществлено на территории Мексики. Также в заявке хотелось бы видеть хотя бы предварительный список лиц, которых аспирантка будет интервьюировать, или описание того, как будет производиться поиск данных лиц (по специализированным организациям или спискам и пр.).

Цель научно-исследовательской работы формулируется О.В. Андриановой не совсем корректно как глубокое изучение генезиса, характера и последствий гватемальской герильи. Такая постановка цели не показывает нам, какой именно конкретный результат будет достигнут (т.к. изучение не может являться целью исследования), а также непонятно – для чего или кого будут выявляться последствия гватемальской герильи. Однако представляется, что этот аспект будет устранен аспиранткой в ходе непосредственной научно-исследовательской работы под руководством профессора Национального автономного университета Мексики Э.К. Боркес.

В качестве результатов участия в данной программе О.В. Андрианова называет сбор информации по тематике проекта в архивах и библиотеках, материалы интервью с непосредственными участниками гватемальской герильи, а также публикацию нескольких научных статей. На основании анализа публикационной активности и участия аспирантки в международных конференциях можно предположить, что заявленные результаты могут быть успешно достигнуты.

Информации об опыте международного сотрудничества аспиранткой предоставлено вместе с заявкой не было.

В целом, представляется целесообразным поддержать данную заявку.

**Экспертное заключение на заявку аспирантки Е.А. Борович
«Дипломатические отношения Мексики и Кубы с 1959 по 2000 гг.»,
поданную на конкурс в рамках стипендиальной программы СПбГУ и Банка Сантандер**

1. Оценка плана, целей и предполагаемых результатов участия.

Представленный на соискание стипендии план проекта «Дипломатические отношения Мексики и Кубы с 1959 по 2000 гг.» отличается четкостью и корректностью постановки цели и задач. В нем автор достаточно полно и ясно излагает актуальность и научно-практическое значение результатов проекта, поэтапно описывает основные направления и предполагаемые виды научно-исследовательской работы, в центре которой лежит знакомство с первоисточниками (документацией Государственного и Исторического архивов Мексики и архива МИД, ресурсами крупнейших научных библиотек и исследовательских центров).

На наш взгляд, важнейшим предполагаемым результатом проекта Е.А. Борович должно стать введение в научный оборот ряда оригинальных документов и материалов, не использовавшихся ранее в российской науке о международных отношениях. На их основе могут быть подготовлены научные публикации в рейтинговых журналах баз WoS и Scopus. Полагаем, что данное обстоятельство должно быть учтено при составлении общего рейтинга заявок, участвующих в конкурсе стипендий банка Сантандер.

2. Оценка опыта международного сотрудничества.

На наш взгляд, бесспорными конкурентными преимуществами конкурсной заявки Е.А. Борович в данном аспекте можно назвать, во-первых, то, что автор планирует провести ряд встреч, организовать беседы и взять интервью у представителей дипломатического корпуса Мексики на Кубе, что очень важно для подготовки научного исследования, посвященного дипломатическим отношениям двух стран. Во-вторых, автор планирует провести встречи с ведущими мексиканскими исследователями, экспертами в области международных отношений и внешней политики; в-третьих, осуществлять научные консультации с профессорами Центра междисциплинарных исследований в области гуманитарных наук Национального автономного университета Мексики, что, безусловно, должно значительно укрепить международные связи СПбГУ, кафедры американских исследований, аспиранткой которой является соискатель, и расширить международное сотрудничество петербургской научной школы иберо-американистики с коллегами из Мексики.

Давая общую оценку выдвинутому на соискание стипендии Банка Сантандер проекту и составленной на его основе конкурсной заявке, хотелось бы отметить его большое научно-практическое значение для развития отечественной иберо-американистики, исследований международных отношений, а также расширению академических связей Университета.